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Der Regierende Bürgermeister
von Berlin
- Senatskanzlei –

Herrn Abgeordneten Niklas Schenker (LINKE)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22661
vom 15. Mai 2025

über „Hoffest des Regierenden Bürgermeisters“

___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche Unternehmen waren 2024 beim Hoffest des Regierenden Bürgermeisters mit einem eigenen
Stand vertreten? (Bitte tabellarisch auflisten!)

a. Wie viel Geld haben diese jeweils für ihre Vertretung gezahlt?
b. Für welche Unternehmen wurde eine reduzierte Zahlung gewährt und aus welchen Gründen?
c. Welche Unternehmen mussten kein Geld zahlen und wieso nicht? Bitte die Gründe erläutern!

Zu 1.:

a) und b) siehe tabellarische Auflistung (Anlage 1)
Benannt sind Unternehmen im Sinne der rechtlichen Definition und damit insbeson-
dere keine Vereine.

c) Ein solcher Fall liegt nicht vor.

2. Wie hoch waren die Gesamtkosten für das Hoffest 2024?
a. In welcher Höhe mussten öffentliche Unternehmen Kosten tragen?
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b. Welche Kosten musste das Land Berlin tragen? Für welche Zwecke wurden diese Mittel ver-
wendet?

Zu 2.:

Das Hoffest wird zum größten Teil aus Beiträgen der vollzahlenden Kooperations-
partner finanziert. Die Senatskanzlei Berlin und Partner für Berlin (PfB) sind gemein-
sam Veranstalter und Organisatoren des Berliner Hoffestes. Partner für Berlin ist für
die Gesamtorganisation, die Ansprache und Betreuung der Kooperationspartner
verantwortlich und regelt die wesentlichen Bestandteile der Kostenabrechnung. Die
PfB ist kein öffentliches Unternehmen. Sie wird weder unmittelbar noch mittelbar sei-
tens der öffentlichen Hand beherrscht. Ein öffentliches Akteneinsichtsrecht besteht
deshalb nicht.

Gleichwohl fühlt sich die Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-Mar-
keting mbH zur umfassenden Transparenz verpflichtet.  Alle Sponsoringeinnahmen
aus dem Hoffest werden detailliert dem Berliner Senat zur Veröffentlichung übermit-
telt. Sie sind in den Sponsoringberichten des Landes Berlin unter Korruptionsbe-
kämpfung und Sponsoring - Berlin.de öffentlich abrufbar.

a) Die Gesamtsumme für 2024 betrug: 246.650,00 € Netto, siehe folgende Auflis-
tung:

Unternehmensauflistung Kostenbeitrag (Netto)
Kann sich aus Cash und Sach-
leistungen zusammensetzen.
Die Kooperationskonzepte sind
unter https://www.berlin-part-
ner.de/netzwerk/berliner-hof-
fest einsehbar.

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH 13.200,00 €

Berliner Stadtgüter GmbH 2.500,00 €

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) 13.200,00 €

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH 23.500,00 €

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH 14.300,00 €

BSR Berliner Stadtreinigungsbetriebe 23.500,00 €

degewo AG 3.500,00 €

Friedrichstadt-Palast Betriebsgesellschaft mbH 5.750,00 €

GESOBAU AG 3.500,00 €

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin 11.500,00 €

Grün Berlin GmbH 14.300,00 €
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HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH 3.500,00 €

IBB Investitionsbank Berlin 6.600,00 €

ITDZ - IT-Dienstleistungszentrum Berlin 14.300,00 €

Messe Berlin GmbH 20.000,00 €

Musicboard Berlin 5.750,00 €

Olympiastadion Berlin GmbH 25.300,00 €

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH 23.500,00 €

Tegel Projekt GmbH 13.200,00 €

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin Mitte mbH 5.750,00 €

Summe 246.650,00 €

a) In der Senatskanzlei sind für das Hoffest 2024 Kosten i.H.v. 77.303,46 Euro
Brutto entstanden für u. a.: Sicherheitsdienste, Sicherheitskonzept, Sicherheits-
maßnahmen, Vorempfang, Garderobencontainer, Brandwachen, Prüfung
Brandschutznachweis, Überwachung Bauausführung, Einladungs- und Einlass-
management, Veranstaltungsdienstleistungen.

3. Wie viele Gäste waren 2024 zum Hoffest geladen?
a. Nach welchen Kriterien erfolgte die Einladung?
b. Welche Berufsgruppen waren vertreten?
c. Welche Personen des öffentlichen Lebens waren eingeladen? Wie wurden diese ausgewählt

Zu 3.:

Es wurden 4.935 Gäste zum Hoffest 2024 geladen.

a) Das Einladungsmanagement für das Berliner Hoffest hat das Ziel, alle relevan-
ten Bereiche der Stadtgesellschaft abzudecken. Hierfür wurden auf Vorschlag
der zuständigen Fachebenen Personen aus folgenden Kategorien eingeladen:

- Politische Ebene (Verfassungsorgane, MPs, EU, Bund, Land)
- Bundeswehr (Marine, EGV), Seenotretter
- Berliner Landesverwaltung
- Botschafterinnen und Botschafter
- protokollarische Gäste (wie Stadtälteste, Ehrenbürger, Ordensträger, ehe-

malige Funktionsträger wie Bundeskanzler/in, Regierender Bürgermeister/in)
- Sportwirtschaft und Sportler
- Kultur und Kunst (wie Schauspiel, Musik, Theater, Bühne, Museen, Mode)
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- Medien und Rundfunkangelegenheiten (wie Film, Games, Netzpolitik,
  Rundfunk, TV, Moderation, Journalismus/Presse)
- Bürgerschaftliches Engagement und Gesellschaftlicher Zusammenhalt
- Wirtschaft (wie Eigenbetriebe, Berliner Unternehmen, Startups, Kammern,
   Innungen, Verbände, Vereine)
- Interessenvertretungen (wie Gewerkschaften, Personalvertretungen)
- Stadt- und Regionalentwicklung
- Umwelt- und Klimaschutz
- Verkehr und Mobilität
- Tourismus
- Wohnungsbau und Infrastruktur
- Innere Sicherheit
- Justiz und Verbraucherschutz
- Katastrophenschutz
- Finanzen
- Arbeit, Gleichstellung, LSBTGQ, Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung
- Gesundheit und Pflege
- Soziales
- Bildung, Jugend und Familie
- Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften
- Wissenschaft und Forschung
- Öffentlichkeitsarbeit und Stadtmarketing
- Digitalisierung, Smart City und Verwaltungsmodernisierung
- Social Media, Influencer

b) Eine Unterteilung nach Berufsgruppen wurde im Rahmen des Einladungsma-
nagements nicht vorgenommen.

c) Es wurden verschiedene Personen des öffentlichen Lebens eingeladen, die
sich den Kategorien siehe 3a.) zuordnen lassen. Darüber hinaus wurden ehren-
amtlich-aktive Personen, die mit aktuellen Ereignissen oder ausgewählte
Sportveranstaltungen in Verbindung stehen, berücksichtigt.

4. Welche Unternehmen sind voraussichtlich beim diesjährigen Hoffest des Regierenden Bürgermeisters
mit einem eigenen Stand vertreten? (Bitte tabellarisch auflisten!)

a. Wie viel Geld werden diese jeweils für ihre Vertretung voraussichtlich zahlen?
b. Für welche Unternehmen wurde eine reduzierte Zahlung gewährt und aus welchen Gründen?
c. Welche Unternehmen mussten kein Geld zahlen und wieso nicht? Bitte die Gründe erläutern!

Zu 4.:
a) und b) siehe tabellarische Auflistung (Anlage 2)

c) Ein solcher Fall liegt nicht vor.
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Berlin, den 06.06.2025

Der Regierende Bürgermeister
In Vertretung

Florian Graf
Chef der Senatskanzlei



 1.Welche Unternehmen waren 2024 beim Hoffest des 

Regierenden Bürgermeisters mit einem eigenen Stand 

vertreten?

a. Wie viel Geld haben diese jeweils für ihre 

Vertretung gezahlt? 

b. Für welche Unternehmen wurde eine reduzierte Zahlung gewährt und aus welchen Gründen? 

Unternehmensauflistung Kostenbeitrag (Netto)

Kann sich aus Cash und Sachleistungen 

zusammensetzen.

Die Kooperationskonzepte sind unter 

https://www.berlin-partner.de/netzwerk/berliner-

hoffest einsehbar.

Begründung

40 SECONDS BERLIN GmbH                                                                  23.500,00 € 

ALSTOM Transportation Germany GmbH                                                                  13.200,00 € 

Alte Försterei Veranstaltungs GmbH & Co. KG                                                                  25.300,00 € 

Amazon Deutschland                                                                  13.200,00 € 

Apleona                                                                  11.500,00 € 

Bayer AG                                                                  13.200,00 € 

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH                                                                  13.200,00 € 

Berlin Tourismus & Kongress GmbH (visitBerlin)                                                                    1.500,00 € In Einzelfällen gewährt Partner für Berlin in Absprache mit der Senatskanzlei Sonderkonditionen. Dies erfolgt 

mit der Prämisse, dass der Beitrag die reinen Infrastrukturkosten deckt, die seitens des Veranstalters 

anfallen. Diese Sonderkonditionen werden nicht aktiv angeboten oder publiziert.

Die bestehenden Hoffest-Partner wie visitBerlin, denen bisher Sonderkonditionen eingeräumt werden, 

bringen einen gemeinnützigen und/oder städtebezogenen Hintergrund mit und haben durch ihre Vernetzung 

zu weiteren Hoffest-Partnern und darüber hinaus in unterschiedliche Bereiche in Berlin eine wesentliche 

Bedeutung für die Hauptstadt. Diese Partner sind als fester Bestandteil des Gesamterscheinungsbildes der 

Veranstaltung etabliert und bilden eine inhaltliche Bereicherung. Zudem handelt es sich im vorliegenden Fall 

um Flächen, die aufgrund ihrer Größe und Beschaffenheit einem regulären Standplatz (3 x 3m, Kooperation 

Standard Plus) nicht gleichzusetzen sind und im regulären Vertrieb nicht genutzt werden können. Diese 

werden mit Sonderkonditionen vergeben.

Berlin University Alliance                                                                  14.300,00 € 

Berliner Kaffeerösterei                                                                  12.500,00 € 

Berliner Sparkasse Niederlassung der Landesbank Berlin AG                                                                  23.500,00 € 

Berliner Stadtgüter GmbH                                                                    2.500,00 € In Einzelfällen gewährt Partner für Berlin in Absprache mit der Senatskanzlei Sonderkonditionen. Dies erfolgt 

mit der Prämisse, dass der Beitrag die reinen Infrastrukturkosten deckt, die seitens des Veranstalters 

anfallen. Diese Sonderkonditionen werden nicht aktiv angeboten oder publiziert.

Die bestehenden Hoffest-Partner wie die Berliner Stadtgüter GmbH, denen bisher Sonderkonditionen 

eingeräumt werden, bringen einen gemeinnützigen und/oder städtebezogenen Hintergrund mit und haben 

durch ihre Vernetzung zu weiteren Hoffest-Partnern und darüber hinaus in unterschiedliche Bereiche in Berlin 

eine wesentliche Bedeutung für die Hauptstadt. Diese Partner sind als fester Bestandteil des 

Gesamterscheinungsbildes der Veranstaltung etabliert und bilden eine inhaltliche Bereicherung.

Berliner Stadtwerke GmbH                                                                  25.300,00 € 

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG)                                                                  13.200,00 € 

Berliner Volksbank eG                                                                  23.500,00 € 

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH                                                                  23.500,00 € 

bett1.de GmbH                                                                  23.500,00 € 

BEW Berliner Energie und Wärme AG                                                                  23.500,00 € 

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH                                                                  14.300,00 € 

BRLO GmbH                                                                  13.200,00 € 

BSR Berliner Stadtreinigungsbetriebe                                                                  23.500,00 € 

Charité/ Berlin Institute of Health (BIH)                                                                  13.200,00 € 

Curry 36                                                                  20.000,00 € 

Curry Wolf Berlin GmbH                                                                  12.500,00 € 

DAB Digitalagentur Berlin GmbH                                                                  14.300,00 € 

DEAG Deutsche Entertainment                                                                  13.200,00 € 

Einstein Kaffee - MHCC Capital Concept GmbH                                                                  13.200,00 € 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH                                                                  23.500,00 € 

GASAG AG                                                                  23.500,00 € 

GETEC Wärme & Effizienz GmbH                                                                  14.300,00 € 

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin                                                                  11.500,00 € 

GITEX EUROPE                                                                  14.300,00 € 

GOLDBECK Nordost GmbH                                                                  13.200,00 € 

Gorilla Catering Lerche & Vetters GbR                                                                  12.500,00 € 

Groth Development GmbH & Co. KG                                                                  14.300,00 € 

Grün Berlin GmbH                                                                  14.300,00 € 

Hertha BSC GmbH & Co. KGaA                                                                  23.500,00 € 

HH2E AG                                                                  14.300,00 € 

Hofbräuhaus Berlin                                                                  14.300,00 € 

IBB Investitionsbank Berlin                                                                    6.600,00 € Aufgrund von Mängel- und Gewährleistungspflicht wurden 50% des Kooperationsbeitrages in Rechnung 

gestellt.

IFA Management GmbH                                                                  13.200,00 € 

Ilg-Außenwerbung GmbH                                                                  13.200,00 € 

ITDZ - IT-Dienstleistungszentrum Berlin                                                                  14.300,00 € 

Kaplan Dönerproduktion GmbH                                                                  14.300,00 € 

Kondor Wessels Holding GmbH                                                                  14.300,00 € 

Lebenshilfe gGmbH                                                                  14.300,00 € 



Lidl Immobilien Dienstleistung GmbH & Co. KG                                                                  13.200,00 € 

Messe Berlin GmbH                                                                  20.000,00 € 

Olympiastadion Berlin GmbH                                                                  25.300,00 € 

Pan Am Lounge - Westblick GmbH                                                                  13.200,00 € 

Pfizer Pharma GmbH                                                                  13.200,00 € 

Radeberger Gruppe KG                                                                  26.432,00 € 

Sanofi-Aventis Deutschland GmbH                                                                  13.200,00 € 

Securitas GmbH Sicherheitsdienste                                                                  14.300,00 € 

Siemens Mobility GmbH - Stadler                                                                  11.500,00 € 

Spielbank Berlin GmbH & Co. KG                                                                  29.900,00 € 

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH                                                                  23.500,00 € 

Stromnetz Berlin GmbH                                                                  13.200,00 € 

Tegel Projekt GmbH                                                                  13.200,00 € 

TUBS GmbH TU Berlin ScienceMarketing                                                                  13.200,00 € 

Union Sozialer Einrichtungen gGmbH                                                                  14.300,00 € 

UNITE Berlin (Humboldt-Innovation GmbH)                                                                    2.500,00 € In Einzelfällen gewährt Partner für Berlin in Absprache mit der Senatskanzlei Sonderkonditionen. Dies erfolgt 

mit der Prämisse, dass der Beitrag die reinen Infrastrukturkosten deckt, die seitens des Veranstalters 

anfallen. Diese Sonderkonditionen werden nicht aktiv angeboten oder publiziert.

Berlin bewirbt sich mit dem Verbund UNITE beim Bund um eine Förderung zum Aufbau eines 

Entrepreneurship-Zentrums, was ein herausragendes Aushängeschild für die Stadt als Wissenschafts- und 

Wirtschaftsstandort ist. Mit Blick auf die weitere Ausgestaltung, bot die Präsentation auf dem Hoffest eine 

einmalige Gelegenheit UNITE als Marke bekannter zu machen und sich mit wichtigen Akteuren zu vernetzen. 

UNITE arbeitet mit sehr beschränkten und weitestgehend auch bereits gebundenen Mittelzuweisungen. Aus 

den augeführten Gründen wurden Sonderkonditionen gewährt.

VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH                                                                  14.300,00 € 

Wall GmbH                                                                  11.500,00 € 

Weinmichel GmbH                                                                    6.500,00 € Die Weinmichel GmbH kann nicht als klassische Unternehmenspräsentation betrachtet werden und ist damit 

nicht mit anderen Kooperationspartnern vergleichbar. Die Zusammenarbeit mit der Weinmichel GmbH 

erfolgt in direktem Bezug zur Beteiligung der Preisträger der Berliner Meisterköche, die einen 

Unkostenbeitrag für den Wareneinsatz erhalten. Weinmichel erbringt einen Teil der Leistung in Form von 

Weinen als Sachleistung, auf Veranstaltungsseite wird die Infrastruktur an drei Standorten auf dem Gelände 

zur Verfügung gestellt, um für die Gäste des Berliner Hoffestes eine entsprechende gastronomische 

Versorgung sicherzustellen.



4. Welche Unternehmen sind voraussichtlich beim diesjährigen 

Hoffest des Regierenden Bürgermeisters mit einem eigenen Stand 

vertreten? 

a. Wie viel Geld werden diese jeweils für ihre 

Vertretung voraussichtlich zahlen? 

b. Für welche Unternehmen wurde eine reduzierte Zahlung gewährt und aus 

welchen Gründen? 

Unternehmensauflistung Kostenbeitrag (Netto)

Kann sich aus Cash und Sachleistungen 

zusammensetzen.

Die Kooperationskonzepte sind unter 

https://www.berlin-partner.de/netzwerk/berliner-

hoffest einsehbar.

Begründung

40Seconds Service GmbH / Marke: "40Seconds Kids"                                                            23.500,00 € 

ALSTOM Transportation Germany GmbH                                                            13.200,00 € 

Alte Försterei Veranstaltungs GmbH & Co. KG                                                            23.500,00 € 

ANSCHUTZ ENTERTAINMENT GROUP Development GmbH                                                            23.500,00 € 

Apleona/ehem. Gegenbauer Services GmbH                                                            11.500,00 € 

Bans&Bans GBR (AMRIT)                                                            35.600,00 € 

Bayer AG                                                            13.200,00 € 

BBBank eG                                                            14.300,00 € 

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH                                                            13.200,00 € 

Berliner Sparkasse Niederlassung der Landesbank Berlin AG                                                            23.500,00 € 

Berliner Stadtgüter GmbH                                                              2.500,00 € 

In Einzelfällen gewährt Partner für Berlin in Absprache mit der Senatskanzlei 

Sonderkonditionen. Dies erfolgt mit der Prämisse, dass der Beitrag die reinen 

Infrastrukturkosten deckt, die seitens des Veranstalters anfallen. Diese 

Sonderkonditionen werden nicht aktiv angeboten oder publiziert.

Die bestehenden Hoffest-Partner wie die Berliner Stadtgüter GmbH, denen bisher 

Sonderkonditionen eingeräumt werden, bringen einen gemeinnützigen und/oder 

städtebezogenen Hintergrund mit und haben durch ihre Vernetzung zu weiteren 

Hoffest-Partnern und darüber hinaus in unterschiedliche Bereiche in Berlin eine 

wesentliche Bedeutung für die Hauptstadt. Diese Partner sind als fester Bestandteil 

des Gesamterscheinungsbildes der Veranstaltung etabliert und bilden eine 

inhaltliche Bereicherung.

Berliner Stadtwerke GmbH                                                            25.300,00 € 

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) - AöR                                                            13.200,00 € 

Berliner Volksbank eG                                                            23.500,00 € 

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH                                                            23.500,00 € 

bett1.de GmbH                                                            23.500,00 € 

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH                                                            14.300,00 € 

BRLO GmbH                                                            13.200,00 € 

Curry 36                                                            20.000,00 € 

Curry Wolf Berlin GmbH                                                            12.500,00 € 

D4 Projektteam GmbH                                                            13.200,00 € 

Einstein Kaffee - MHCC Capital Concept GmbH                                                            13.200,00 € 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH                                                            13.200,00 € 

FRUCHTHOF BERLIN Verwaltungsgenossenschaft eG                                                            23.500,00 € 

GASAG AG                                                            23.500,00 € 

GETEC Wärme & Effizienz GmbH                                                            14.300,00 € 

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin                                                            20.000,00 € 

GOLDBECK Nordost GmbH                                                            13.200,00 € 

Groth Development GmbH & Co. KG                                                            14.300,00 € 

Hertha BSC GmbH & Co. KGaA                                                            23.500,00 € 

Hofbräuhaus Berlin                                                            14.300,00 € 

IBB Investitionsbank Berlin                                                            13.200,00 € 

IKEA Deutschland GmbH & Co. KG                                                            25.000,00 € 

Ilg-Außenwerbung GmbH                                                            13.200,00 € 

ITDZ - IT-Dienstleistungszentrum Berlin                                                            14.300,00 € 

Kondor Wessels Holding GmbH                                                            14.300,00 € 

Lebenshilfe gGmbH                                                            14.300,00 € 

Lidl Immobilien Dienstleistung GmbH & Co. KG                                                            13.200,00 € 

Media Markt TV-Hifi-Elektro GmbH                                                            23.500,00 € 

Messe Berlin GmbH                                                            20.000,00 € 

PAPER & TEA GMBH                                                            14.300,00 € 

Pfizer Pharma GmbH                                                            13.200,00 € 

PRIMUS Immobilien AG                                                            14.300,00 € 

Radeberger Gruppe KG                                                            29.162,00 € 

Securitas Holding GmbH                                                            14.300,00 € 

Spielbank Berlin GmbH & Co. KG                                                            29.900,00 € 

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH                                                            23.500,00 € 

Stromnetz Berlin GmbH                                                            13.200,00 € 

Tegel Projekt GmbH                                                            13.200,00 € 



Union Sozialer Einrichtungen gGmbH                                                            14.300,00 € 

VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH                                                            14.300,00 € 

VisitBerlin                                                              1.500,00 € 

In Einzelfällen gewährt Partner für Berlin in Absprache mit der Senatskanzlei 

Sonderkonditionen. Dies erfolgt mit der Prämisse, dass der Beitrag die reinen 

Infrastrukturkosten deckt, die seitens des Veranstalters anfallen. Diese 

Sonderkonditionen werden nicht aktiv angeboten oder publiziert.

Die bestehenden Hoffest-Partner wie visitBerlin, denen bisher Sonderkonditionen 

eingeräumt werden, bringen einen gemeinnützigen und/oder städtebezogenen 

Hintergrund mit und haben durch ihre Vernetzung zu weiteren Hoffest-Partnern und 

darüber hinaus in unterschiedliche Bereiche in Berlin eine wesentliche Bedeutung 

für die Hauptstadt. Diese Partner sind als fester Bestandteil des 

Gesamterscheinungsbildes der Veranstaltung etabliert und bilden eine inhaltliche 

Bereicherung. Zudem handelt es sich im vorliegenden Fall um Flächen, die 

aufgrund ihrer Größe und Beschaffenheit einem regulären Standplatz (3 x 3m, 

Kooperation Standard Plus) nicht gleichzusetzen sind und im regulären Vertrieb 

nicht genutzt werden können. Diese werden mit Sonderkonditionen vergeben.

Wall GmbH                                                            11.500,00 € 

Weinmichel GmbH                                                              6.500,00 € 

Die Weinmichel GmbH kann nicht als klassische Unternehmenspräsentation 

betrachtet werden und ist damit nicht mit anderen Kooperationspartnern 

vergleichbar. Die Zusammenarbeit mit der Weinmichel GmbH erfolgt in direktem 

Bezug zur Beteiligung der Preisträger der Berliner Meisterköche, die einen 

Unkostenbeitrag für den Wareneinsatz erhalten. Weinmichel erbringt einen Teil der 

Leistung in Form von Weinen als Sachleistung, auf Veranstaltungsseite wird die 

Infrastruktur an drei Standorten auf dem Gelände zur Verfügung gestellt, um für die 

Gäste des Berliner Hoffestes eine entsprechende gastronomische Versorgung 

sicherzustellen.

Zaddys Zoom GmbH                                                            14.300,00 € 


